

Секция «Круглый стол «Вызовы “Исламского государства”: стратегии исследования и противостояния»»

## **Идейно-политические предпосылки возникновения и функционирования ИГ**

**Научный руководитель – Кулешова Наталья Сергеевна**

*Бурыгин Александр Алексеевич*

*Студент (бакалавр)*

Московский государственный университет имени М.В.Ломоносова, Институт стран Азии и Африки, Кафедра политологии стран Востока, Москва, Россия

*E-mail: aa95burygin@mail.ru*

В XX века на карте мира появились новые государства. Во многих освободившихся от колониальной зависимости странах наблюдалась неустойчивость пришедших к власти руководителей. Прошли десятилетия, но и в XXI веке Арабский Восток нестабилен, в нем сохраняется множество разнонаправленных политических процессов, которые приводят, как правило, к непредсказуемым последствиям.

Безусловно, одним из таких социально-политических последствий является обострение деятельности исламских фундаменталистских организаций. Среди них - наиболее часто повторяющееся в новостных строках - Исламское государство (ИГ), которое занимает часть территории Сирии и Ирака, где ведет активные боевые действия с правительственными войсками и силами международной коалиции государств.

Деятельность ИГ, определение целей, которые преследует это квазигосударство, является чрезвычайно актуальной темой и нуждается в детальном исследовании.

За счет исламского возрождения, частью которого и является деятельность фундаменталистов, мусульмане пытаются добиться своей цели. Это - неограниченное культурное, интеллектуальное, политическое и социальное движение, распространившееся на весь исламский мир[1].

В масштабном процессе возвращения мусульманского населения к исламу, возрождению исламских обычаев, идей и риторики исламский фундаментализм по сути и форме является только лишь одной из многих составляющих сложного процесса. Поэтому исламское возрождение - это не экстремизм и не изолированный процесс, а сложный многогранный процесс, который затронул мусульман всех стран и под воздействием которого оказалось большинство аспектов общественной и политической жизни мусульманских стран[3]. Именно этим в сочетании с современной политической нестабильностью на Ближнем Востоке объясняется возникновение столь большого числа фундаменталистских организаций, цель которых - возвращение ислама и стиля жизни мусульман к Золотому веку арабского халифата.

Среди них одной из самых опасных и влиятельных на мировой арене является Исламское государство, которое возникло в Ираке в 2006 году. Влияние исламистов в Ираке росло, а в апреле 2013 года они вступили в гражданскую войну в Сирии. После этого организация сменила свое название, провозгласив себя Исламским государством Ирака и Леванта (ИГИЛ). В июне 2014 года силы ИГИЛ провозгласили себя всемирным халифатом во главе с лидером группировки Абу Бакром ал-Багдади. Сейчас ИГ имеет преимущественно влияние на территории Сирии и Ирака, осуществляя контроль за значительными пространствами этих двух государств[4].

Как у любой организации, независимо от степени сплоченности ее членов и их численности, у ИГ есть ряд целей, которые оно преследует в своей деятельности.

Термин «Исламское государство» подразумевает тип государства, в основе которого лежит монотеистическая религия ислам, в котором конституционное, административное, уголовное, гражданское, семейное и процессуальное права зафиксированы шариатом[2].

Возникновение ИГИЛ стало следствием геополитических реалий на Ближнем Востоке. Одной из наиболее важных причин возникновения ИГ является обострение политики идентичности. Сунниты, которые в Ираке на протяжении долгого времени держали под контролем государственный аппарат, оказались подавлены шиитским доминирующим большинством и мощным курдским блоком.

Цель ИГ - это стратегически важные объекты и энергетические источники. Ни одна террористическая организация, имеющая историю существования на протяжении не одного десятка лет, не в состоянии похвастаться тем, что имеет сегодня ИГ[5].

Главная цель фундаменталистов — создать единую унитарную империю на Ближнем Востоке, основываясь на законах седьмого века нашей эры. Новая эпоха праведных халифов после многих столетий «упадка». Эпоха, когда снова воцарится единство арабов - это их неперемнная и священная цель.

Не стоит забывать о существовании и других второстепенных целей ИГ. Одна из них, например, - уничтожение священного символа мусульман - Каабы в Мекке. По мнению лидеров Исламского государства, камень должен быть разрушен, а паломники - убиты. Кроме того, Исламское государство стремится искоренить следы всех культур, существовавших когда-либо на землях Сирии, Ирака, Ирана, Турции до появления ислама.

Современные процессы, происходящие в мировой политике и экономике, дают возможность говорить о том, что человечество вступило в новую эру отношений, когда решающую роль играют взаимодействие и взаимовлияние всех сфер жизни: политической, экономической, религиозной, социальной и культурной. Этот миропорядок на настоящий момент находится в переходной стадии и чреват резкими угрозами. Одной из которых является распространение международного терроризма.

Наиболее опасные социально-политические последствия деятельности ИГ, заключаются в том, что оно может создать очень привлекательный внешний облик и через пропаганду привлечь на свою сторону большое число последователей. Именно поэтому одной из первостепенных задач каждого государства является повышение уровня религиозной грамотности среди населения, повышение уровня общей грамотности, создание необходимых условий, чтобы каждый интересующийся или сомневающийся мог найти неискаженные ответы на возникающие вопросы. Как в Европе, так и в России, религиозные институты отделены от государства. Но масштаб проблемы не позволяет государству оставаться в стороне от выполнения этой задачи. Ввиду своей многоконфессиональности и многокультурности, Россия должна стать локомотивом в осуществлении этих проектов и стать своеобразным мостиком между мусульманским Ближним Востоком и христианской Европой.

### Источники и литература

- 1) Жириновский В.В. Восточно-исламская цивилизация. Социология мировых цивилизаций. Подольск, 2015.
- 2) Санаи Мехди. Исламское право и политика. Москва. 2014.
- 3) Хантингтон Самюэль. Столкновение цивилизаций и преобразование мирового порядка// Форрин Афферс. 1996. С. 162-163.
- 4) Википедия: [https://ru.wikipedia.org/wiki/Исламское\\_государство](https://ru.wikipedia.org/wiki/Исламское_государство)
- 5) Лига.нет: <http://www.liga.net/projects/igil/>